

金秋市场多丰饶⑤

长假出游意愿“爆棚”

“今年国庆游产品丰富，市民咨询热度高，长线游市场预订量增长迅速；另外，一些小众目的地表现抢眼，产品预订量正快速上升。”昨天，山西商务国际旅行社（有限公司）直客销售总监罗丽娜一面收集着从各门店回传的订单数据，一边欣喜地说道。

记者走访市场了解到，今年中秋国庆双节“合体”，市民出游意愿强烈，探亲游、旅游流交织，国内游、出境游均呈现强劲复苏态势，出行消费活力涌动。



太原古县城夜景

出行意愿强烈

这段时间，随着国内旅游业持续回暖，出行游客数量不断攀升，我市各旅行社也是忙得不可开交。马上到来的“十一”假期，气候适宜，风景更佳，旅游需求尤其旺盛，更多市民选择走出家门去看看。

“忙了大半年，终于可以放松一下身心了。趁着国庆假期，我准备带着家人去成都转转。”市民张琴说，她和家人的机票、酒店已提前订好，希望能在成都感受到不一样的风土人情。

人头攒动的高铁站、熙熙攘攘的景区、一房难求的民宿……成为旅游市场复苏的鲜明印证。9月15日，中秋节火车票正式开售，“开售即候补”“比往年难抢”等话题瞬间位居热搜榜单前列。“热门城市的火车票太抢手了，想要乘动车出游的市民要尽早准备。”罗丽娜说：“以往大家在9月中下旬才开始关注国庆假期出行，但今年9月初就开始有市民咨询。从预订的订单看，四川、甘肃、青海、新疆、海南、福建、云南等地成为市民出游首选。”

无独有偶，宝华国旅某门店一名王姓工作人员介绍，国庆期间，他们推出了甘青大环线双动8日游、新疆南疆双飞8日游等多条热门线路。“目前，青甘环线上敦煌莫高窟等热门景点已经一票难求了，比‘五一’期间的热度还要高。”

每逢节假日，热门目的地总会出现游客扎堆的现象。准备前往内蒙古游玩的韩先生选择避开“人从众”，错峰出行。“这时候的胡杨林正是景色美的时候，我们打算国庆前两天出发，假期结束后返程，既避开人流高峰，又提升我们的旅游体验。”韩先生说道。有的游客则选择反向而行，奔赴成本更低、舒适度更高的小众目的地，如景德镇、安吉、南阳、常州、佛山等地。

文旅融合凸显

随着人们生活方式和消费观念的多元化，除常规打卡拍照游之外，激发市民出游的“触点”越来越多，一段视频、一桌美食、一场演唱会、一场比赛……都可能促成“说走就走”的旅行。



桃花岛上一位“花神”在表演。

9月21日至9月24日，周杰伦2023嘉年华世界巡回演唱会在我市连办四场，超10万名省外歌迷相聚并州、共致青春。演唱会热度带来即时“流量”，为化“流量”为“留量”，我市也晒出迎客“法宝”，如持周杰伦演唱会门票可免费游览包括晋祠、双塔寺等景点，免费乘地铁等。演唱会在短时间内产生聚集效应，拉动了全市旅游、住宿、餐饮、购物等多领域消费增长。

9月21日，“00后”刘灿准时来到太原红灯笼体育馆。她说，她是下午从河北石家庄赶来的，太原和石家庄离得近，乘坐高铁只需一个半小时，交通很便捷。来之前，她已详细规划了太原古县城、桃花岛、钟楼街等8个景点及太原美食的打卡计划，她说，“以前总觉得跨城、跨省去追星成本太高，但今年不一样，特别想出来玩，现在觉得看演出同时顺便旅个游，也蛮划算。”

随着“95后”“00后”逐步成为消费主力，在“出去玩”的基础上，“玩得酷”越来越成为旅游消费的主流需求，高品质、内容丰富的旅游服务成为各大旅游商家发力的方向。今年“文旅+”产品很受年轻人喜爱，如“旅行+演唱会”“旅行+看展”“旅行+电竞”等。罗丽娜说，个性灵活的私家定制团很受欢迎。“前不久，有位客户想去西班牙看场比赛，我们便为他定制了一场深度游，行程亮点很多，客户非常满意。比如，游览西班牙手工皮具作坊、参观伊比利亚半岛的黑猪火腿的制作流程、去罗马尼亚看黑海入海口、乘多瑙河游轮观光等。”

出境游迎高峰

泰国宣布对中国游客实施“免签5个月”的政策；赴俄游免签业务首批旅行社出炉，我省8家旅行社在列；土耳其、埃及、韩国等地积极优化中国游客签证政策……进入9月后，各国签证利好政策更是频频传来，出境游市场“满血复活”再添强心剂。

今年8月，文旅部宣布恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家和地区（第三批）出境团队旅游，三批名单上的目的地国家和地区扩展至138个，这些目的地的旅游热度随即上涨。“由于旅游规划、签证办理等需要时间周期，出境游市场在暑期迅速升温，预计在今年中秋国庆期间会迎来客流高峰。”罗丽娜预测道。

这两天，我市旅行社在出境游产品上也是促销不断：泰国落实免签首班价2499

元、希腊土耳其豪华15日高端游……“诗和远方”的召唤，也引得众多市民积极报名。宝华国旅某门店一名工作人员说，近期境外游咨询人数增多，泰国尤为热门；在泰国免签政策实施前，个人办理签证步骤较为繁琐，需要准备各项材料，并到泰国大使馆填写表格，等待出签。泰国免签实施后，则将免除旅客入境签证手续与签证费用，使得泰国游更为便捷。今年7月，太原已经开通直飞泰国普吉的航班，9月25日，直飞泰国曼谷的航班也已开通，出境游客要素的进一步完善完备，促使相关线路热度进一步升温。

景区活动丰富

相比于其他热门旅游城市30摄氏度左右的天气，太原国庆长假期间20摄氏度左右的气温，显得凉爽宜人，是省内外游客的热门选择。观积木机甲表演、赏精彩演绎、看华服巡游……太原市古县城、方特乐园等景区新意频出，积极打造中秋、国庆旅游新亮点，吸引游客前来打卡。

“你知道吗？用6块基础的积木可以创造出9亿多种不同的组合，真的是太神奇了。”9月20日，在太原古县城举办的首届积木文化展开幕现场，6岁的张超边拼搭积木边说道。活动现场热闹非凡，游客们有的在由400个积木方头组成的网红打卡墙前拍照；有的在AI互动区观看精彩的积木机甲表演、足球竞技；有的则和机器人下棋、体验空气架子鼓等有趣的互动装置。在这里，积木文化已演变为一个大型的沉浸式积木乐园，整个展场面积有2000多平方米，包括8个展区和近1000件积木展品、近100件积木互动装置等。游客不仅欣赏到各种中国积木品牌的代表作，还可以看到大型积木雕塑、积木像素画展览等，活动持续到今年10月10日。

太原古县城市场营销部品牌中心主任杨文杰说，国庆期间，太原古县城策划了“情满中秋·礼赞国庆”特别活动。活动将线上与线下同步进行：线上征集古城中秋最美月亮摄影作品，记录精彩瞬间；线下包含中秋祈福拜月礼、传统手工月饼DIY体验、礼赞中国文艺汇演、广电嘉年华、双节精彩演艺等7大亮点。两节期间，太原古县城还特别增加了新的演出节目，提升演出频次，以满足两节期间游客的精神文化需求。

记者 马向敏 文/摄